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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ερ. Φ.: 321

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax             : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ Ανδρέα Παναγιωτόπουλο
2. Βουλευτή κα Καλλιόπη Βέττα.
3. Βουλευτή κ. Γιώργο Ψυχογιό
4. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 8636/17.9.2025 Ερώτησης με θέμα: 
 «Ελλείψεις στην πυροπροστασία και την πρόληψη καταστροφών στον αρχαιολογικό 

χώρο της Βούντενης και στους αρχαιολογικούς χώρους της Αχαΐας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 8636/17.9.2025 Ερώτησης των 
Βουλευτών κ.κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλου, Καλλιόπης Βέττα, Γιώργου Ψυχογιού, και 
σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε 
τα εξής: 

Όπως δήλωσα κατά την 3η Συνάντηση της Συμμαχίας για την Κλιματική Δράση για 
τον Πολιτισμό (GFCBCA), που έλαβε χώρα στις 28 Σεπτεμβρίου τ.έ., στο περιθώριο της 
Παγκόσμιας Διάσκεψης Πολιτιστικών Πολιτικών και Βιώσιμης Ανάπτυξης – MONDIACULT 
2025, στη Βαρκελώνη, ο πολιτισμός αποτελεί ουσιώδη και απαραίτητο πυλώνα της 
παγκόσμιας απάντησης στην κλιματική κρίση και ως εκ τούτου επιβάλλεται η 
ενεργοποίηση εργαλείων, όχι μόνον σε εθνικό, αλλά κυρίως σε υπερεθνικό επίπεδο, 
προκειμένου να ενισχυθεί η συνεργασία με μηχανισμούς μείωσης του κινδύνου 
καταστροφών των πολιτιστικών αγαθών, υλικών και άυλων. Η προστασία των μνημείων 
από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής αποτελεί, ήδη από το 2019, μία από τις βασικές 
προτεραιότητες του Υπουργείου Πολιτισμού, το οποίο, ως Υπουργείο ευθύνης, ενέταξε και 
υλοποιεί στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, μεταξύ άλλων, τη Δράση με 
κωδικό 16433 και τίτλο «Προστασία εμβληματικών τόπων και μνημείων πολιτιστικής 
κληρονομιάς από την κλιματική αλλαγή», συνολικού προϋπολογισμού 22.915.000€. 

Η Δράση περιλαμβάνει τα ακόλουθα έργα: 1. SUB. 1 – Μέτρα αντιμετώπισης 
βραχοπτώσεων στους Δελφούς, συνολικού προϋπολογισμού 7.364.714,99€. 2. SUB. 2 – 
Αντιπλημμυρικά έργα στο Δίον, συνολικού προϋπολογισμού 2.250.000€. 3. SUB. 3 
Αντιπλημμυρικά έργα στο μινωικό ανάκτορο των Μαλλίων της Κρήτης, συνολικού 
προϋπολογισμού 3.437.528€. 4. Πυρόσβεση αρχαιολογικού χώρου Φιλίππων, συνολικού 
προϋπολογισμού 2.489.441,49€. 5. Πυρόσβεση αρχαιολογικού χώρου Μυστρά, 
συνολικού προϋπολογισμού 3.402.477,78€. 

Περιλαμβάνει, επίσης, το οριζόντιο έργο SUB. 6- Συστήματα καταγραφής και 
παρακολούθησης της επίδρασης της κλιματικής αλλαγής στις συνθήκες 
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μικροπεριβάλλοντος για τη διατήρηση της επιφάνειας των υλικών των μνημείων, 
συνολικού προϋπολογισμού 1.500.000€. Το έργο υλοποιείται μέσω ερευνητικού 
προγράμματος από το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος», σε 
συνεργασία με τη Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων. Αντικείμενο 
του έργου είναι η ανάπτυξη ενός καινοτόμου διαλειτουργικού συστήματος δικτύου 
ασύρματων ετερογενών αισθητήρων σε μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους σε όλη την 
Ελλάδα, καθώς και η δημιουργία ενός κέντρου ελέγχου των πληροφοριών. Τέλος, 
περιλαμβάνει το έργο SUB. 7- Σχεδιασμός Εθνικής Στρατηγικής για την προσαρμογή της 
προστασίας των μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς στις επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής, συνολικού προϋπολογισμού 2.000.000€. Το έργο υλοποιείται μέσω ερευνητικού 
προγράμματος από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών, σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων. Σκοπός του έργου είναι η αναγνώριση, τεκμηρίωση και αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, με τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πλαισίου 
δράσης. ώστε να διαφυλαχθεί η πολιτιστική κληρονομιά μας, στο πλαίσιο εφαρμογής της 
Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή.

Παράλληλα, η διαφύλαξη της ανθρώπινης ζωής και η προστασία του μνημειακού 
αποθέματος αποτελεί, από το 2021, και για πρώτη φορά στην Ελλάδα, αντικείμενο 
συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας. Είναι σαφές, ότι το Υπουργείο Πολιτισμού δεν έχει κατασταλτικό 
ρόλο στην αντιμετώπιση πυρκαγιών και άλλων φυσικών καταστροφών αλλά προληπτικό. 
Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας, που υπέγραψαν τα δύο Υπουργεία για την 
αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και την ανάπτυξη σχεδίων 
Πολιτικής Προστασίας αναφορικά με την αντιμετώπιση πυρκαγιών, καθώς και για την εν 
γένει θωράκιση των αρχαιολογικών χώρων έναντι κινδύνου πυρκαγιάς, 
πραγματοποιούνται δράσεις προληπτικής πυροπροστασίας, εκπαίδευσης προσωπικού 
καθώς και ασκήσεις ετοιμότητας για οργανωμένη απομάκρυνση επισκεπτών, σε όλους 
τους αρχαιολογικούς χώρους της επικράτειας, συμπεριλαμβανομένων και των χώρων της 
Π.Ε. Αχαΐας.

Όσον αφορά στα Ερωτήματα των κ.κ. Βουλευτών και αναφορικά με την πυρκαγιά 
της 12ης Αυγούστου 2025, η οποία εισχώρησε και στον αρχαιολογικό χώρο της Βούντενης, 
αυτή προκάλεσε ζημιές κυρίως στη δασώδη έκταση που αναπτύσσεται ανάμεσα στο 
νεκροταφείο και τον αρχαίο οικισμό, καθώς και σε υλικοτεχνικές υποδομές. Οι αρχαιότητες, 
καθώς και οι κτιριακές εγκαταστάσεις - κτίρια εξυπηρέτησης επισκεπτών, αποθήκες και 
εργαστήρια - δεν υπέστησαν καμία ζημιά. Το Υπουργείο Πολιτισμού, με την 427699/22-9-
2025 (ΑΔΑ: ΨΤ4Π46ΚΝΟΤ-63Χ) Απόφαση, διέθεσε πόρους από το Εθνικό ΠΔΕ, ύψους 
852.000€, στον κωδικό 2025ΝΑ21300000 “Αποκατάσταση πληγέντων μνημείων – 
κτηρίων αρμοδιότητας του ΥΠΠΟ από πλημμύρες και άλλες φυσικές καταστροφές”, για 
την αποκατάσταση της λειτουργικότητας και ασφάλειας του αρχαιολογικού χώρου και το 
έργο «Εργασίες αποκατάστασης από τη φυσική καταστροφή (πυρκαγιά) στις 12/8/2025 
(Α΄ και Β΄ φάση) στον Αρχαιολογικό Χώρο της Βούντενης Πατρών» εκτελείται απολογιστικά 
και με αυτεπιστασία από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας. Επιπλέον, η μελέτη εφαρμογής 
πυροπροστασίας του χώρου έχει ολοκληρωθεί από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας και 
βρίσκεται προς έλεγχο στις αρμόδιες Κεντρικές Διευθύνσεις του Υπουργείου.

Περαιτέρω, στο πλαίσιο αναβάθμισης των υποδομών πυρασφάλειας των 
αρχαιολογικών χώρων στην Αχαΐα, το Υπουργείο Πολιτισμού έχει εγκαταστήσει, το 2024, 
δεξαμενή υδροδότησης χωρητικότητας 25.000 λίτρων στον αρχαιολογικό χώρο της 
Χαλανδρίτσας, και δύο δεξαμενές χωρητικότητας 10.000 λίτρων εκάστη, στον 
αρχαιολογικό χώρο της Ρακίτας. Επίσης, στο Κάστρο της Πάτρας και το Φρούριο Ρίου έχει 
εγκατασταθεί, από το 2023, σύστημα πυρασφάλειας. 

Τέλος, όσον αφορά στον αρχαιολογικό χώρο Πορτών Αχαΐας, σύμφωνα με την 
αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων, οι ζημιές από την πυρκαγιά του 2022 αποκαταστάθηκαν 
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άμεσα, ενώ οι εργασίες καθαρισμού του χώρου συνεχίζονται αδιάκοπα. Σε ό,τι αφορά την 
ανασκαφική έρευνα στον εν λόγω αρχαιολογικό χώρο, σύμφωνα με την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων, η μέχρι σήμερα υλοποιηθείσα έρευνα έχει επαρκώς τεκμηριώσει τα 
αποσπασματικά σωζόμενα οικιστικά κατάλοιπα εντός των ορίων του αρχαιολογικού 
χώρου. 

Τα λοιπά Ερωτήματα των κ.κ. Βουλευτών, εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων του 
Υπουργείου Πολιτισμού. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Αχαΐας
5. ΕΔΕΠΟΛ
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